

巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，是宣传思想工作的根本任务。“两个巩固”紧密联系、各有侧重。本文就巩固党和人民团结奋斗的共同思想基础谈一些看法。

一、共同思想基础关系党和人民事业兴衰成败

共同思想基础，对于一个政党、一个国家、一个民族的生存发展来说，是至关重要的。没有共同思想基础的维系和支撑，党将不党，国将不国，民族也不会有凝聚力。共同思想基础不会凭空产生，也不是人为确定的，而是根源于共同的利益、生长于共同的事业、凝结于共同的目标。

求得民族独立和人民解放，实现国家富强和人民幸福，是近代以来中华民族最根本的共同利益。中国共产党从诞生之日起就以此为自己的历史使命，带领全国各族人民进行了艰苦卓绝的顽强奋斗。以新中国成立为标志，民族独立和人民解放的目标得以实现；以改革开放为标志，中国正走在实现国家繁荣富强和人民共同富裕的征程上。在长期的共同奋斗中，中国人民紧紧团结在一起，形成了共同的思想基础。概括起来说，在中国共产党领导下，走中国特色社会主义道路，实现中华民族伟大复兴的伟大复兴，就是现阶段党和人民团结奋斗的共同思想基础。

党的十八大刚刚闭幕，新当选的中共中央总书记习近平，率新一届中央政治局常委会全体同志和中央书记处的同志，参观国家博物馆的基本陈列《复兴之路》展览，深情阐述中国梦。他说：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”中国梦归根到底是人民的梦，它凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。国家好，民族好，大家才会好；国家富强，民族振兴，人民才能幸福——中国梦凝聚起党和人民团结奋斗的最大共识。

推进共同事业，实现共同利益，离不开党和人民的坚强团结。马克思主义有一个非常重要的观点：人民只有组织起来、团结起来才有力量，才能在争取自身利益的斗争中取得胜利。当群众处在一盘散沙的状态时，是没有力量的，只能任人宰割、任人奴役；一切与人民为敌的势力，最害怕的就是人民的团结。为此，马克思恩格斯在《共产党宣言》中发出“全世界无产者，联合起来！”的伟大号召。旧中国之所以积贫积弱、备受欺凌，就是因为四分五裂、一盘散沙；新中国之所以能昂首自立于世界民族之林，就是因为中国共产党把人民组织起来了、团结起来了，中国彻底结束了四分五裂、一盘散沙的状态。党和人民在长期奋斗中深深懂得：团结就是力量，团结就是大局，团结就是胜利！

党和人民的坚强团结，离不开巩固的共

巩固党和人民团结奋斗的共同思想基础

秋石

同思想基础。国际反华势力骨子里是不希望中国发展壮大，一直在不遗余力地推行西化、分化中国的战略。西化是手段，分化才是目的，一个分裂动乱、软弱涣散的中国才符合他们的利益，他们西化、分化中国最主要的一手，就是搞意识形态渗透，搞乱人们的思想，瓦解党和人民团结奋斗的共同思想基础。这也是最厉害的一手，是釜底抽薪的一手，是最需要我们警惕的。一个国家、一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的，政治动荡，政权更迭可能在一夜之间发生，但思想演化是个长期过程，思想防线被攻破了，其他防线就很难守住。

二、巩固共同思想基础必须排除各种干扰

党和人民团结奋斗的共同思想基础，从来就是在同各种错误思想的斗争中巩固和发展的。随着我国社会深刻变革和对外开放不断扩大，各种思想文化交流、交融、交锋日益频繁，一些错误思潮暗流涌动，此起彼伏，党和人民团结奋斗的共同思想基础面临种种挑战。

关于“普世价值”的争论是这些年思想理论领域的一个热点。人类有没有共同价值？当然有。生活在同一个地球上的人类，在处理人与自然、人与社会、人与关系中不可避免地会碰到相同或相似的问题，从而产生一些共同的需要，形成一些共同的价值关系、价值追求和价值观念。看不到价值领域存在共性，就无法解释人类文明向上的继承关系和横向上的借鉴关系。这本是一个近乎常识、无需争论的问题。自由、民主、人权是人类共同的价值。问题在于，不同的阶级、不同社会地位的人们，对自由、民主、人权的理解和要求是不同的；不同的国家、不同的历史发展阶段，自由、民主、人权的实现形式和途径也各不相同，没有统一的模式。“普世价值”被某些人热炒，是醉翁之意不在酒，他们所宣扬的“普世价值”根本不是一般意义上的人类共同价值，而是专指西方政治理念和制度模式。他们一方面把西方制度模式说成是“普世价值”，一方面对中国一切不好的东西都归咎于制度和体制，鼓吹中国只有接受“普世价值”才有前途，其用意何在，是清清楚楚的。而具

有浓厚宗教色彩的普世主义，从来就是西方对外扩张、征服世界的思想源流。

“宪政民主”是继“普世价值”思潮之后又一有影响的政治思潮。“宪政”的概念来源于西方，对西方宪政在学术层面介绍和讨论是可以的。但在有些人那里，“宪政民主”几乎成了政治体制改革的第一话题，称“宪政民主是中国的唯一出路”，这就值得警惕。我们党历来强调宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，具有至高无上的法制地位；历来主张依法治国首先是依宪治国，依法执政关键是依宪执政，任何组织和个人都必须以宪法为根本的活动准则。党领导人民制定宪法和法律，党领导人民执行宪法和法律，党自身必须带头在宪法和法律范围内活动，这些都是毫无疑问的。那么，有些人为什么还要热炒“宪政民主”呢？他们说的“宪政”真的是指“宪法的实施”吗？他们真的认为“履行宪法就是宪政”吗？根本不是！与一些认同“社会主义宪政”的提法，认为这个提法有利于强化宪法权威、推进依法治国的学者不同，有些人主张的“宪政民主”有着确切的政治内涵和指向，就是西方那一套制度模式。他们攻击我国“无宪法、无宪政”、“共产党一党执政不合法性”、“党大于法”，等等，这哪里是要履行宪法、实施宪法，分明是要否定、反对我国的现行宪法，是要压我们进行他们所期望的“政治改革”，根本目的是要取消共产党的领导、改变我国的社会主义制度。对这股思潮，不揭露行吗？

历史虚无主义思潮，是同“普世价值”、“宪政民主”思潮紧密联系的一种危害甚大的错误思潮。我国宪法以国家根本法的形式，确认了近代100多年来中国人民为反对内外敌人、争取民族独立和人民自由幸福进行的英勇斗争，确认了中国共产党领导中国人民夺取新民主主义革命胜利、人民掌握国家权力的历史变革。可是，有些人却以“重新评价”为名，歪曲党史国史，把党史国史描绘成一部罪恶史、权斗史、阴谋史，否定已有定论的历史事件和历史人物，贬损革命前辈，诋毁党的领袖，甚至不惜编造事实，竭尽攻击、丑化、污蔑之能事。古人说：“灭人之国，必先去其史。”搞历史虚无主义的目的，是要搞乱人们的历史认知，进而从根本上否定党的历史和新中国历史，否定宪法确立的中国特色社会主义道

路、理论和制度的发展成果。有些起劲地鼓吹“宪政民主”的人，也在起劲地攻击载人宪法的党和人民的奋斗历史，这难道还不让我们警醒吗？

再谈新自由主义。以美国为首的西方借经济全球化向世界推销新自由主义，给拉美及苏东地区国家带来灾难性后果，也使自身深陷金融危机难以自拔，这实际上宣告了新自由主义的破产。就是这样一种已经声名狼藉的理论，有些人仍然死抱着不放。他们集中攻击国有企业，把国企说得一无是处，称“国有企业与市场经济无法相容”，极力主张国企私有化、国有资产私有化。实际情况是怎样的呢？当年俄罗斯私有化“休克疗法”创造的惟一奇迹是“造富”，快速造就了一批超级富翁和垄断寡头，俄罗斯经济却急剧衰落，绝大多数居民生活水平大幅下降；墨西哥的私有化改革中，卡洛斯·斯利姆买下了墨西哥国家电话公司，如今他跻身世界首富行列，垄断了墨西哥90%的电话业务，而墨西哥也成了世界上贫富差距最大的国家之一。试想，如果中国的电信业也搞私有化，以中国的用户和市场规模，完全可能造就像卡洛斯·斯利姆这样富可敌国的富豪，中国的广大人民群众能接受吗？会答应吗？

质疑改革开放、质疑中国特色社会主义的社会主义性质，也是一股不容忽视的错误思潮。近年来改革话题一再引发热议，各种观点竞相发声。有些人把发展中的矛盾和问题归咎于改革开放，认为改革“改过了头”，“背离了社会主义方向”，质疑中国还是不是社会主义，或者干脆说成是“中国特色资本主义”，“国家资本主义”、“权贵资本主义”等；有的则鼓噪“改革停滞论”、“政治体制改革滞后论”，主张所谓“全面彻底的改革”。对改革进行工作层面、政策层面的反思是可以的，但如果得出改革已经走人歧途、背离了社会主义道路的结论，或者认为改革不照西方模式和标准改，就是“不真改”、“不到位”、“不彻底”，那实际上就是否定中国的改革开放，否定党的十一届三中全会以来的路线方针政策，进而否定中国特色社会主义。

上述错误思潮，由于蕴含其中的政治主张违背我国宪法原则，所以不得不做种种包装，当遭到批驳时就偷换概念，以欺骗和迷惑群众。但“司马昭之心，路人皆知”，其管理、现场、操作、检查皆有标准

山东出台标准化班组创建活动意见

本报讯（记者丛民 通讯员张志刚）为进一步深化“安康杯”竞赛活动，全面夯实安全生产基础，充分发挥班组在安全生产中的第一道防线作用，推动安全生产形势持续稳定好转，日前，山东省总工会与省安全生产监督管理局、省经济和信息化委员会联合下发了

（上接第1版）刘德旺对全总党组专题民主生活会给予充分肯定，并对下一步工作提出意见和建议。会议结束时，陈豪做总结讲话。他指出，这次全总党组专题民主生活会认真贯彻落实习近平总书记指导河北省委常委班子教育实践活动专题民主生活会的重要讲话精神，在中央22督导组的有力指导下，以批评和自我批评为武器，紧紧围绕为民务实清廉主题，以对党、对工运事业高度负责的精神，开门见山、直奔主题，逐一查摆班子和个人“四风”问题。会议氛围严肃认真、紧张热烈，大家对问题查摆得比较准确，对问题根源挖掘得比较到位，对整改措施提得比较具体，对属于自己的问题能够主动对待，对同志之间的批评意见能够正确对待，达到了红红脸、出出汗、排排毒、治治病的目的，取得了相互帮助、相互警醒、相互教育、共同提高的初步成效，为开展好教育实践活动奠定了基础。

对于下一步工作，陈豪强调，要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和中央有

关文件精神贯穿到教育实践活动全过程，充分认识“四风”问题的顽固性、反复性和反“四风”任务的长期性、艰巨性，坚决防止“过关”思想、松懈情绪和麻痹意识，锲而不舍、驰而不息抓下去，巩固和发展这次专题民主生活会的阶段性成果。要进一步认真研究整改措施，分解整改任务，明确责任主体，踏踏实实加以整改，切实建立健全反对“四风”密切联系职工群众的制度机制，确保教育实践活动取得实效。要坚持运用好

批评和自我批评这个武器，用以经常地除灰祛尘，防病治病，扎实推进全总领导班子作风建设。

陈豪还要求向全总机关处长以上干部专题通报这次民主生活会情况，进一步贯彻开门整风的要求，接受机关干部职工的监督，并以开好中国工会十六大来检验教育实践活动的初步成效。

全总机关教育实践活动领导小组办公室有关同志列席会议。

《意见》强调，对在安全生产标准化班组

责任编辑：陈晓燕

各国发展经验表明，一个国家的现代化进程大体都会经历这样的阶段：从低收入向中等收入迈进的阶段，是经济起飞、摆脱贫困的阶段，经济高速增长，国民普遍受惠，社会欣欣向荣；从中等收入向高收入攀登的阶段，是经济社会结构发生深刻变动的阶段，既是发展机遇期，也是矛盾凸显期，既可能因举措得当促进经济顺利转型和社会平稳发展，也可能因应对失误导致经济徘徊不前和社会长期动荡；高收入阶段就是发达阶段，现代化得以实现，经济社会发育成熟，在一个更高平台上运行。我国已跨入中等收入国家行列，正处于从中等收入向高收入攀登的阶段，许多复杂的经济、社会、政治和技术挑战接踵而至，各种社会矛盾和问题相互叠加、集中呈现，对问题应该理性看待；第一，这些问题大都是发展中的问题，是发展起来以后凸显的问题，收入差距拉大，是总体小康基础上的拉大；城乡区域发展不平衡，是一部分地区先发达起来以后的不平衡；人们抱怨看病难、看病贵，是因为生活水平提高了，健康意识增强了，对医疗服务质量的要求更高了；交通拥堵、大气污染，是进入“汽车社会”、人们环保意识大大增强后凸显的问题，高房价问题，也是流行大户型、追求一步到位、住房自有率过高下出现的问题，等等，既不能因为这些问题就否定我们取得的发展成就，否定我们走过的发展道路，更不能退回到发展前的老路上去。第二，党和政府对问题看得很清楚，对群众诉求给予积极回应，正在采取措施逐步加以解决。就拿反腐败来说，看看纪检监察机关公布的查处案件数量，看看这些年一个个涉贪落马的高官名单，再比比“透明国际”清廉指数排名榜上与中国有可比性国家的表现，世界上哪个国家有中国这样的反腐败力度？解决问题需要时间，解决发展起来出现的问题很可能比发展所用的时间更长，急于求成是不切实际的。

发展中出现的问题，只能通过脚踏实地的改革发展来解决。我们需要加大改革力度，但决不能改掉我们的根本制度，另起炉灶，那样只会带来大折腾、大动乱，最终葬送中国革命、建设和改革成果，我们需要发展民主，但既不能搞多党竞争那种西方式“大民主”，也不能搞“文革”那种中国式“大民主”，那样只会导致政乱林立、政局动荡、社会分裂以致国无宁日，既解决不了腐败问题，也解决不了贫富分化问题，大量紧迫的国计民生问题也会因政治纷争被放到一边，结果只能是祸国殃民。越是矛盾凸显、问题多发，越需要强有力的政府领导，越需要有权威的政府和高效率的施政，越需要集中统一、政令畅通。中国只有在中国共产党领导下，依靠党和人民的坚强团结，依靠中国特色社会主义制度的优势，才能在保持大局稳定的前提下，扎扎实实推进国家各方面制度的改革完善，迎来更加光明美好的前景！

（原载《求是》杂志2013年第20期）

创建工作中取得优异成绩的班组和个人，所属地方政府、行业或有关部门应给予表彰。对成绩突出并符合相关条件的单位和个人，优先推荐山东省安全生产优秀班组和“双十佳”班组及班组长评选。省总工会将按规定推荐参评全国“工人先锋号”、全国五一劳动奖章，或授予山东省“工人先锋号”，山东省“富民兴鲁劳动奖章”。同时，将把安全生产标准化班组创建情况作为企事业单位“安康杯”竞赛的重要内容进行考核。

据统计，截至2012年底，山东省共有各类所有制企业81.3万户，生产班组2000多万个。

各级工会力助农民工追讨欠薪

（上接第1版）在工会帮扶维权机构设立农民工接待窗口，由专人负责协调有关单位积极筹款发放被拖欠的工资；简化涉及农民工工资拖欠案件的办理流程，采取购买法律服务、法律援助志愿者服务、建立农民工维权函告制度等多种形式，为农民工提供免费、方便、快捷的法律援助等等。据统计，“五五”普法以来，全国各级工会投入超过10亿元，为包括农民工在内的2.3亿人次职工提供法律咨询和援助，有效提高了农民工运用法律手段保障自身劳动经济权益的意识。

在全国，各级工会力助农民工追讨欠薪的积极探索和有效做法还有很多。比如，沈阳市成立了由工会牵头搭建的农民工维权中心，设立工资清欠、劳动仲裁、法律援助、困难帮扶等10个窗口，对农民工欠薪问题进行集中救助解决；河北省通过建立一案一报一督制度，2012年受理的涉及农民工投诉拖欠工资问题全部得到及时妥善解决；四川省建立了省际（城际）农民工联动维权机制；福建省各级工会建立欠薪周报告制度，等等。

“按时足额发放工资是企业的义务。企业主欠薪逃匿，侵犯的是公民私人所有的财产和公民权利。就是有千万条理由，都不能欠这笔账。”基于这一原则，全国政协工委的委员们连续5年提交提案，呼吁恶意欠薪入刑，终于推动十一届全国人大常委会于2011年通过了刑法修正案(八)，将“恶意欠薪”正式列罪。随后，各地工会更致力于推动有关部门做好“拒不支付劳动报酬罪”的落地，切实加大对企业欠薪行为的处罚力度，提高其违法成本。

各地工会还将监督的目光投向建设、小型劳动密集型加工制造等欠薪“高危领域”，并为农民工“送上门”；许多地方举办了现场访访和清欠援助专场活动，开通“农民工讨薪快车道”；一些地区协助政府制定了工资支付保证金和欠薪应急周转金制度，并推行了农民工工资支付“一卡通”等，各地更把按时足额发放工资纳入工资集体协商的重要内容，努力从源头上杜绝拖欠工资行为。

梦想没有终点。陈毅真说，工会服务职工与厦门航空公司服务顾客有共通之处，她将牢记并践行使命，继续以真诚、优质服务回馈社会。

切实履责做好职工利益「代言人」

木革新先进集体、先进个人”和“全国优秀护林员”评选表彰活动等，进一步激发了职工学技术、强素质的工作热情。

针对农林水利系统困难职工帮扶存在机构不健全、缺少资金和人员、长效化常态化帮扶机制欠缺等问题，农林水利各级工会努力将垦区、林区帮扶中心纳入地方工会帮扶体系，并将帮扶工作列入目标考核，推动帮扶工作常态化、长效化。同时，总结推广了农垦系统扶低致富、林业系统困难职工帮扶措施、农林系统工会小额信贷推动职工自主创业工作经验，帮助困难职工脱贫致富。农林系统的一些行业工会还建立了与地方工会统筹协调的工作联动机制。从2008年至2011年的几年中，中国农林水利工会推动落实帮扶资金近亿元。

喜迎工会十六大·创新铸辉煌 ⑭